



生命及倫理研究中心

Centre for Life and Ethics Studies

35
09/2015

* 本刊物所有文章，如欲轉載，請與本中心聯絡。

P1 吃得苦中苦，才是人上人？

P2 《被奪走的十二年》——突如其來的苦難

P3-4 港土港地：產業、信仰、生涯規劃週年研討會花絮



人生中有一件很奇怪的事：人人都對苦難避之則吉，但人人也知道「吃得苦中苦，方為人上人」這個道理。筆者想，沒有人會蠢得想「擁抱苦難」，但吃苦卻又像是人生成長的良藥，彷彿對我們有益。

執筆之時，筆者正身處於波羅的海三國之中。苦難對於他們而言好像永不止息，由經歷數不清的國破家亡，到二戰時被納粹德國佔領，及後又被蘇聯吞併後的共產歲月，以至現今獨立後三國似有新生，但反過來，一些在前蘇聯時期留下來的俄羅斯人，就要在三國中掙扎求存，一些人更被奪走了「國籍」，生活並不容易過。

在苦難中，人們無可避免的是失去：這可以是身外物，也可以是時間、身體受苦，甚至生命受折磨。苦難帶來的不只是痛苦，更多的是怨恨，不知多少人與人的恩怨情仇，以至國家民族之間的國仇家恨，都可以成為苦難的助燃劑，使人世間的苦難永無窮盡。你可能覺得天災是苦難的源頭，但筆者真的相信世界大部份的苦難是源於人禍。

苦難最叫人苦惱的就是令人跌入沒完沒了的惡性循環中。究竟要怎樣才能走出網羅？這可能要等候時機，或是要有貴人相助，也有人說要由改變自己開始。或許，正如雅各書一章4節所言：「但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」

在現今的日子，可能很多人都感到無望，唯願我們都能頂住苦難，最後能笑於暴風！



(電影圖片來源：互聯網)

第四回：苦難・人生 《被奪走的十二年》 ——突如其來的苦難



7月14日的晚上，Grace與17位參與者藉著《被奪走的十二年》(Twelve Years a Slave)一同來思考苦難人生。

講員：許惠敏小姐
業餘影評人及報章專欄作家

整理：吳慧華
高級研究員

假如，你活在奴隸制度的時代；假如，你是一個有學識、有見地的小提琴手，更重要的是，你是一個自由人。有一天，你被人欺騙了，被迫成為奴隸，而身旁沒有任何人及文件可以證明你是自由人的身份，你唯一可以做的就只有被人善價而沽，淪落為奴隸的命運。這樣的苦難將為你的信仰及生命帶來甚麼衝擊？

荒謬的劇情——真實的人生

主角所羅門是一位擔當小提琴手的自由人，輾轉間認識了兩個壞人，這兩人藉詞介紹一份為期兩週的工作給他而相約見面、並灌醉他。所羅門醒來時已失去所有東西——包括名字及身份。從此他不再是自由的小提琴手，而是一名需要服從主人命令的黑奴，名字也被改為普拉特，為奴的生活更長達十二年之久。劇情看似荒謬，但事實上卻是真人真事，電影是根據所羅門的回憶錄改編而成。

普拉特經歷了兩段為奴生活。第一個男主人福特曾任牧師，他善待亦賞識普拉特，樂意聽取他的意見，以小河來搬運木頭減省工時。只是無奈地，普拉特的學識為自己招來禍患。福特聽取普拉特的意見，結果惹來監工的妒忌，對他處處挑釁，終於普拉特按捺不住把監工狂打一頓，監工連同其他人差點把他吊死。福特雖然救了普拉特一命，但也不敢再留下他，把他轉賣給艾普。

艾普則是一個殘暴的主人，他視奴隸如草芥。奴隸是他的財產，也必須為他賺錢，因此，黑奴每天必須採摘一定數量的棉花，否則免不了一場鞭打。主人有權鞭打黑奴，甚至吊死他們，即使黑奴沒有特別過錯，只要主人心情不好，也可以隨意發洩打罵。

後來普拉特把握機會，求助於一個來自加拿大的自由僱工，求他幫忙寄信給家人，好讓家人來救他脫離為奴的痛苦生活。最後，所羅門的身份得到確認，被送回了紐約州與家人團聚。

扭曲的人性、扭曲的信仰

通過所羅門或普拉特，觀眾見證了奴隸制度的殘忍、可恥，以及人性的貪婪及醜陋。當人的心靈被金錢、權力及慾念充滿時，信仰並不能讓他們成為行公義及好憐憫

的人。當所羅門得罪艾普時，艾普雖口頭上說今天是安息日，他願意讓步以免有違教旨，但他馬上又後悔了，又再追打主角。對他來說，信仰可能只是一連串教條，只要遵守一些律法，其他時間就算凌虐奴隸至死都不是問題。

電影中的女奴帕西因無法承受自己成為主人發洩性慾的對象，而乞求普拉特的憐憫，把她殺死。當普拉特問帕西為何要求他做這種會下地獄的事時，帕西回答道，她認為殺死自己的人不會下地獄，因為這是慈悲的行為，而神是慈悲的。

信仰如何回應苦難

有信仰的人遇上苦難，高呼「神呀！你在哪裡？」是很正常的事，連受苦中的耶穌，也不禁問神在哪裡。苦痛是真實的，聖經沒有解釋慈愛的神為何容許人受苦；並且，苦難對當事人有何意義？只有當事人才能明白，其他人無法解釋。然而，神卻藉著人去幫助其他人度過苦難。所羅門有幸得到加拿大工匠冒險為他寄信回家，他才免於為奴至死的命運。今天，當我們看到別人的苦難，會因怕惹上麻煩而選擇袖手旁觀？還是甘願冒險伸出援手？

YEARS A SLAVE

有時候，我們面對別人的苦難，真的無能為力。或許我們未能改變他的困境，但在別人有需要的時候伸出手，拍拍對方肩膀，為當事人帶來一點安慰，也可以成為他人走下去的動力。

至於在苦難中的人，有時難免會絕望。支持所羅門生存下去的是回家的盼望，即使他首次尋求幫助便被出賣，他仍沒有放棄，仍向合適的人求助。有參與者提到，但以理及約瑟都是因為堅持到底才脫離苦況。

苦難不知何時結束，堅持下去所以帶來希望？還是因為見到希望才堅持？這是Grace給大家思考的問題。

活動介紹

生命倫理對談：

《電影·人生》系列

一位傳理系教授Read Mercer Schuchardt曾說：「一套好的電影正如宗教一樣，可以回應人生三大問題：你是誰？你從哪裡來？你必須要做甚麼？」。事實上，一套好的電影可引發人思考的人生及信仰問題，絕對不只上述三大項。

今時今日的教會或神學院，大底已經不會再基於信仰的緣故阻礙信徒看電影，反而一些弟兄姊妹會自發地在教會開辦電影小組，通過不同的電影角色，讓我們去詮釋他們的生命故事之餘，也同樣讓他們的生命來解釋我們的生命。

歡迎大家參加第六回的生命倫理對談，一同藉著電影來思考信仰，反思人生。

第六回：信仰·人生

日期：11月（舉辦日期及主題電影名稱：請留意明光社網頁）

講員：趙崇明博士
(香港神學院神學及歷史科專任講師)

地點：明光社訓練中心
時間：晚上7:30-9:30



《港土講地：產業、信仰、生涯規劃》

主編：吳慧華

出版：香港：生命及倫理研究中心

出版年份：2015年

人類與土地，無論何時都有著密切的關係。在香港，土地問題更會影響我們的生涯規劃及生活態度等。例如：文集中的《香港人置業行為與態度研究》顯示出18至39歲受訪者中有四成人因住屋問題而需要調低生活質素；約三成人因為住屋問題而希望移民；約一成半表示因住屋問題而會延遲結婚計劃或不生小孩子。

此書不但為大家發布上述的研究報告，也為大家闡述香港土地和房屋的政策，以及從經濟角度剖析香港地產霸權的形成，理解貸款估算如何影響我們的生涯規劃與生活目標。另外，土地問題不只是一个經濟問題，更是一個生命、倫理和信仰的重要課題。為此，本書亦提供了兩篇文章，讓大家從信仰角度思考基督徒可如何面對土地這課題。

○港土講地：產業、信仰、生涯規劃 週年研討會 花絮

實習生 陳穎恆(香港科技大學人文社會學院環球中國研究系二年級)
實習生 廖冰森(信義宗神學院 基督教教育學士三年級)

2015年6月12日，生命及倫理研究中心主辦「港土講地：產業、信仰、生涯規劃」週年研討會。



週年研討會講員、主辦單位同工及其他嘉賓合照。

左起：招雋寧先生、張勇傑先生、雷競業博士、蔡志森先生、鍾劍華博士、張志儉先生、吳慧華女士、傅丹梅女士、陳永浩博士、吳庶忠教授、楊潔華女士、樓曾瑞先生、梁永豪先生。

到今天我們仍然很重視如何透過推動社會非政策的討論和發展，以滿足日常生活的基本需要；同時也希望這些政策的發展能夠體現人在社會生活裡的共通價值，包括平等、合理生活保障與合理的分配，推動一個共融的生活。



○ 陳永浩博士

買樓這件事變成香港人不能承受的重，住屋問題不單涉及生活，還涉及生存，政府有責任援助在職青年。例如效法日本，討論租戶優先在香港的可行性；或者是加強家庭支援，考慮更有效的居住父母鄰近措施。

○ 招雋寧先生

調查指出四成25-34歲的青年人因住屋問題而希望移民，不能說是很大比例，但也不是不用處理，因這反映了他們對香港的歸屬感；在其中一個焦點小組甚至是100%想移民。



○ 黃元山先生



香港的房屋供不應求，但這不代表樓價一定不會跌，因為信貸週期確實是存在。聯繫匯率惡化了香港的信貸週期，香港迫不得已採用美國的超寬鬆貨幣政策，把週期延後了，可能換來更糟糕的情況，金管局已著手處理這個問題。

○ 吳澤偉先生

香港社會對物業的價值觀嚴重影響了香港人的生涯規劃，從小到大培養磚頭能賦予人安全感的觀念。這種觀念已經是一個普及化的信仰，而它給我們的安全感甚至是凌駕於耶穌基督。



○ 盧允晞博士



我們作為人，上帝賜予土地給我們作禮物，但原來是有責任的，這責任就是要忠心地作土地的管家，及作看顧土地的人。這是一個有盼望及令人興奮的挑戰，將一個如此重要的任務交給我們去做，因此我們不可以背負或忽略。

○ 雷競業博士

教會的領導通常是我這個年紀的人，而他們對年輕人有一個債，就是幫助他們去共同編織一個有意思的夢，這不一定是我們上一代的夢，不一定是律師、醫師、律師。作為上一輩的我們能否幫助他們去找他們的夢想？這是我們的挑戰！



生命及倫理研究中心
Centre for Life and Ethics Studies

諮詢小組成員（排名按筆劃序）

吳庶忠教授（香港科技大學生命科學部客座教授）
吳庭亮博士（加拿大信義會新生堂傳道）
吳澤偉先生（納思資源策劃有限公司董事總經理）

研究中心同工

陳永浩博士 研究主任(義務)
恒生管理學院 通識教育系 助理教授
香港大學地理系榮譽助理教授
香港大學哲學博士

東健銘律師（大律師）
李羅坤博士（中國神學研究院副教授）
洪小琪牧師（金巴衛長老會道顯堂助理牧師）
張志儉博士（香港大學 教育學院 助理教授）

吳慧華小姐 高級研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森
總編輯：吳慧華
總編委：陳永浩、羅遠焯
設計：文麗兒
相片提供：周偉成
承印：保諾時網上印刷有限公司

梁永豪先生 研究員
倫敦大學法學學士
香港中文大學理學(金融)碩士
香港理工大學會計學學士